УДК 316.43

DOI 10.63874/2218-0273-2025-1-101-107

Николай Егорович Лихачёв

д-р социол. наук, доц., проф. каф. политологии и социологии Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова **Nikolay Likhachov**

Doctor of Sociological Sciences, Associate Professor, Professor of the Department of Political Science and Sociology of Mogilev State A. Kuleshov University e-mail: lihachyov@msu.by

ЖИЗНЕННЫЕ ЦЕННОСТИ СЕЛЬЧАН: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ РАКУРС (НА МАТЕРИАЛАХ ИССЛЕДОВАНИЯ В МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ)

На основе статистических данных и материалов социологических исследований представлена современная направленность жизненных ценностей сельского населения Республики Беларусь. Анализируются причины трансформации сельского образа жизни. Особое внимание уделено переориентации поведенческих установок сельчан на урбанизацию, анализируется состояние миграционных процессов. Рассматриваются причины падения интереса сельчан к ведению личного приусадебного хозяйства. Подчеркивается актуальность социального феномена раскрестьянивания.

Ключевые слова: жизненные ценности, материальное самоощущение, образ жизни, личное подсобное хозяйство, раскрестьянивание.

Life Values of Rural Residents: a Sociological Perspective (Based on Research in the Mogilev Region)

The article presents the current orientation of life values of the rural population of the Republic of Belarus based on statistical data and sociological research materials. The reasons for the transformation of the rural way of life are analyzed. Particular attention is paid to the reorientation of behavioral attitudes of villagers to urbanization, the state of migration processes is analyzed. The reasons for the decline in interest of villagers in running a personal household plot are considered. The relevance of the social phenomenon of de-peasantization is emphasized.

Key words: life values, material self-awareness, lifestyle, private subsidiary farming, de-peasantization.

Введение

Человек, являясь мыслящим и действующим существом, живет в системе ценностей, выступающих в качестве целей жизни и основных средств их достижения. Они представляют собой материальную или духовную необходимость получить определенные результаты благополучного существования. Эти установки выступают значимым условием регулирования бытия личности, его поведения в окружающей социальной среде. Основной ценностью является система потребностей, которая отражает основополагающие условия поддержания жизнедеятельности. Реализация ценностей зависит от следующих обстоятельств: во-первых, отсутствие чего-либо, но наличие стремления его иметь; во-вторых, при достижении определенного благоприятного положения создание условий для его сохранения. Обобщенно систему ценностей можно обозначить как совокупность материальных и духовных средств, обладающих положительными свойствами и возможностями для удовлетворения потребностей общества и личности.

Как и другие социальные слои Беларуси, сельское население руководствуется системой ценностей, которые являются наиболее привлекательными и достижимыми. Каковы ценностные ориентации современных сельчан?

Ответ на вопрос по данной проблематике дают итоги прикладного социологического исследования, проведенного в 2024 г. кафедрой политологии и социологии Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова в сотрудничестве с управлением социологических исследований и информационно-аналитической работы КИУП «Информационное агентство "Могилевские ведомости"» в четырех сельских районах Могилевской области по проблеме состояния общественно-политической

ситуации в регионе. Правильное понимание и учет жизненных ценностей сельчан имеет большое значение для определения их интересов в процессе труда, социальной активности, нравственных устоев, установления приоритетов в ходе реализации социальной политики.

Основная часть

Ценности, являясь продуктом материального или духовного производства, регулируя действия личности, выступают в качестве целей жизни. Это своеобразные стандарты бытия, на основе которых индивиды определяют правила социального поведения. Проблематика ценностей, оформившись в учениях древних философов в виде особого научного направления, приобретает в нынешних условиях особую актуальность для понимания нормативов развития социума. «Аксиология (ахеа – ценность и logos – учение) – учение о ценностях, исследование содержания, типов, критериев ценностей» [1, с. 10].

Система ценностей многообразна, она не является неизменной, раз и навсегда данной, а может трансформироваться в зависимости от социально-экономической и общественно-политической ситуации. Но некоторые ценности являются общезначимыми и определяющими. К таким ценностям можно отнести условия жизни, здоровье, свободу, семью, собственность и др. Основополагающие жизненные ценности являются своеобразным базисом бытия, их можно обозначить как базовые ценности: «либо достаточно абстрактно выраженные представления о том, что наиболее желательно и эмоционально привлекательно (способно соответствовать идеальному состоянию бытия людей), либо столь же эмоционально привлекаемый модус поведения или способ действий» [2, с. 19].

Базовые (жизненные) ценности представляют собой концентрированное отражение стандартов поведения, руководствуясь которыми индивид получает определенные блага с одной стороны, а с другой – воздействует на совершенствование экономики и общественных отношений. Регулируя свои действия под влиянием ценностей, индивиды соблюдают определенные правила и нормативы бытия, отраженные в социальных установках. «Под социальной установкой понимается целостное динамическое состояние субъекта, его готовность к проявлению активности по отношению к социальным объектам, что предполагает психологическое переживание их социальной ценности» [3, с. 215]. Социальная установка – это регулятор взаимоотношений индивида с другими людьми, общая направленность личности, определенная система ценностных ориентаций.

Обозначив теоретические подходы, обратимся к анализу результатов прикладного социологического исследования по проблемам направленности ценностных установок жителей сельских поселений.

Современная аграрная сфера не является чем-то застывшим и консервативным — она видоизменяется по мере социально-экономического развития социума, соответственно, меняется и иерархия ценностей сельчан. Жизненные ценности базируются на системе потребностей, и прежде всего материально-бытовых, обеспечивающих условия физического существования человека. Они овеществляются в орудиях и предметах труда, а также вещах непосредственного потребления. По количеству источников жизнедеятельности, состоянию здоровья и жилищных условий индивид определяет уровень своего достатка (таблица 1).

Таблица 1 – Распределение ответов на вопрос «Каково Ваше материальное положение в настоящее время?», %

B nacronmee bpenin.", 70				
Варианты ответов	Село	Город		
Хорошее	19,3	17,9		
Среднее	51,6	71,0		
Плохое	27,5	10,1		
Затрудняюсь ответить	1,6	1,0		

Анализ самооценки респондентов свидетельствует, что имеется значительное количество сельского населения с позитив-

ной оценкой своего материального положения. Но следует констатировать: численность сельчан с отрицательным мнением

существенно превышает число горожан с таким же суждением. Почти треть сельского населения (27,5 %) относят себя к малоимущим, и, соответственно, их жизненные ценности сосредоточиваются на проблеме самовыживаемости. Если сравнивать ответы респондентов по возрастным группам, то выясняется, что молодых сельчан с плохим материальным положением 7,4 %, среднего возраста – 21,8 %, 50 и старше – 9,7 %. Сельчан, отнесших себя к группе малоимущих, можно обозначить бедными. По мнению акалемика Е. М. Бабосова, «белность - это социально-экономическое явление, выражающееся в недопустимо низком уровне жизни, измеряемом по объему текущих доходов и расходов, нижним пороговым значением которого является устанавливаемый в данной стране прожиточный минимум» [4, с. 312].

Главным признаком бедности является отсутствие возможности у индивида приобретать за свой доход необходимые блага. Она носит в основном сравнительное содержание, т. е. желание иметь такие же материальные ценности, как и более состоятельные соседи, либо соответствовать по потреблению местному общепринятому стандарту. Социологический опрос выявляет, что средневозрастная группа сельчан чаще других сетует на малообеспеченность. Подобное обстоятельство требует комментария. Это самая трудоспособная часть

сельчан, производящих материальную продукцию и предъявляющих в силу этого более высокие стандарты к жизненному уровню. Анализировать самоощущение бедности в этом возрастном диапазоне целесообразно с двух основных позиций - объективной и субъективной. Объективная состоит в том, что в современных экономических условиях оплата в сельскохозяйственной отрасли намного ниже, чем в других сферах народного хозяйства. Существенное влияние оказывает наличие семьи, необходимость образования и воспитания детей, решение вопросов жилищного и коммунального обслуживания. Субъективный фактор состоит в стремлении этой возрастной категории сельчан иметь более высокий бытовой комфорт под влиянием стандартов массового потребления, продвигаемых рекламой и средствами массовой информации. Зафиксировано также, что снижается интерес к ведению приусадебного хозяйства и желание повышать рентабельность домохозяйства; имеет место увлечение потреблением спиртных напитков.

Как показывают исследования, в агросекторе Беларуси за последние годы произошли существенные позитивные изменения как в экономическом положении сельхозпредприятий, так и в социально-бытовой сфере. Проследим динамику изменения материального самоощущения сельчан (таблица 2).

Таблица 2 – Распределение ответов сельских жителей на вопрос «К какой категории по материальному положению Вы можете себя отнести?», %

Рапианти отпотов	Год		
Варианты ответов	2002	2006	2023
Богатые	_	0,9	2,6
Среднего достатка	35,2	67,4	74,6
Бедные	49,9	27,1	19,4
Ниже черты бедности	14,9	4,6	1,4

Анализ самооценки сельского населения показывает существенный рост численности людей, удовлетворенных своим материальным положением. Трансформацию жизненных ценностей современных сельчан можно проследить по такому показателю, как отношение к ведению личного подсобного хозяйства (ЛПХ). Эта форма хозяйствования на протяжении многих десятилетий была важнейшим источником получения продуктов питания, а зачастую и основой материального обеспечения сельской

семьи. Как свидетельствует официальная статистика, в настоящее время в сельской местности Беларуси ускоряются процессы минимизации использования потенциала личных подсобных хозяйств. За период с 2019 по 2023 г. включительно посевные площади в личных подсобных хозяйствах сократились на 38 тыс. га, картофельных площадей – на 23 тыс. га, посадок овощей – на 8 тыс. га [5, с. 22]. Быстрыми темпами идет сокращение поголовья животных на сельских подворьях: с 2020 по 2024 г. коли-

чество коров в ЛПХ страны сократилось на 17 тыс. голов, свиней — на 74 тыс., овец — на 5 тыс., лошадей — на 7 тыс. [5, с. 28]. Производство молока в личных подсобных хозяйствах за этот же период сократилось на 85 тыс. т [5, с. 30].

Отказ от ведения личного подсобного хозяйства меняет экономическое поведение сельчан. Происходит переориентация мелкого земледельца и производителя продуктов питания на их потребление из общественных фондов. Это увеличивает нагрузку на государственные и кооперативные агропредприятия. Можно констатировать, что прекращение работы на личном подворье приводит к утрате сельчанами основ крестьянских традиций и их переходу в социальный слой наемных работников. В научной среде этот процесс получил обозначение «раскрестьянивание». В этой связи есть необходимость обозначить термин «крестьянство». «Хозяйство крестьянское как экономическая категория есть мелкое хозяйственное предприятие, в котором работы выполняются главным образом или в значительной мере трудом хозяина и членов его семьи» [6, с. 270].

Процессы раскрестьянивания определяются многими факторами, но ведущими выступают индустриализация агропроизводства и влияние средств массовой коммуникации на ценностные ориентации сельчан. Внедрение новых технологий и высокопроизводительных машин и механизмов повышает интенсивность и сложность общественного труда, что, в свою очередь, требует увеличения затрат времени на отдых и восстановление трудового потенциала. В итоге формируется негативное отношение к затратам физического труда в ЛПХ и критицизм к экономической выгоде этого вида хозяйствования. По данным социологических исследований Института социологии Национальной академии наук Беларуси, личное подсобное хозяйство в 2023 г. имели 63,5 % респондентов, но 63,3 % считали, что ЛПХ не может обеспечить выживания в случае потери основной работы [7, с. 81].

Еще одним показателем раскрестьянивания является снижение интереса к обладанию собственностью. Она представляет собой возможность индивида иметь в своем владении какие-либо предметы или ресурсы для удовлетворения своих потребностей. Это не только социальное качество, но и психологическое свойство властвования над средствами производства или вещами, позволяющими человеку занимать в обществе определенный социальный статус, быть хозяином некоторых ресурсов. Однако в процессе социологического исследования выяснилось, что только 5 % владельцев личных подсобных хозяйств положительно отреагировали на предложение о возможности зарегистрироваться фермерами. В современной сельской среде преобладает стремление получать государственную поддержку, а не проявлять собственную инициативу.

Белорусское государство оказывает агросектору существенную поддержку, реосновополагающие социальные запросы сельчан. Строятся агрогородки, оснащаются современным оборудованием животноводческие комплексы, поставляются современная агротехника и удобрения. Жители сельских поселений имеют возможность использовать значительные наделы земли для домохозяйства или фермерства. Можно сделать обоснованный вывод, что в современном сельском бытии нормальный человек в физическом и нравственном состоянии, реализуя свой трудовой потенциал, может стать состоятельным по имущественному положению индивидом.

На ускорение темпов раскрестьянивания существенное влияние оказывают современные средства коммуникации. СМИ и Интернет усовершенствовали процесс передачи информации, демонстрируя при этом различные условия, нормы и стандарты повседневного бытия. Новые информационные возможности содействуют расширению политического кругозора людей, ускоряют обмен между ними опытом и знаниями. Наряду с этим зафиксировано, что Интернет и СМИ снижают познавательные способности человека, делая его зависимым от информационного потока, формируют искаженное отражение социальной действительности. Увлечение средствами массовой коммуникации может формировать виртуальное самосознание индивида, а также подталкивать к завышению потребностей, которые не соответствуют реальным возможностям их воплощения в жизнь.

Электронные средства информации имеются почти в каждой сельской семье. По данным выборочного обследования, на каждые 100 домашних хозяйств в 2023 г.

приходилось 135 телевизоров и 60 персональных компьютеров [7, с. 89]. Согласно результатам нашего социологического исследования, основными источниками информации являются телевидение (для 85 % респондентов), Интернет (для 57,6 %), газеты (для 37,1 %), радио (для 16,1 %).

Еще одним негативным следствием воздействия электронных СМИ является рост индивидуализации сельчан в бытовой сфере. Характерной чертой образа жизни сельских жителей была общительность и коллективизм. Для жителей сельских поселений взаимопомощь и поддержка личных связей с соседями по месту жительства были значимой чертой крестьянского менталитета. Получение современной информации осуществляется, как правило, дома,

индивидуально, вне учреждений культуры. Это влияет на изменение социокультурного кода индивидов в сторону отчуждения от коллективного мнения и усиливает критическое отношение к сельской реальности.

Жизнь есть основополагающая ценность, создающая набор определенных благ для поддержания биологического существования и способности к трудовой деятельности. Несомненно, материальный фактор играет ведущую роль в мотивационных установках индивида. Но ценность жизни дополняется набором интересов, регулирующих непосредственные побуждения и мотивы действий. Как следует из полученных результатов социологического исследования, эти интересы сводятся к следующему (таблица 3).

Таблица 3 — Распределение ответов на вопрос «Какие проблемы вызывают у Вас беспокойство?», %

Варианты ответов	Село	Город
Рост цен	55,6	66,2
Проблемы здравоохранения	33,1	34,1
Рост тарифов на коммунальные услуги	30,6	18,9
Рост алкоголизма	21,8	16,2
Угроза безработицы	20,2	12,6
Тяжелое материальное положение	15,3	16,4
Рост преступности	6,5	10,6

Полученные результаты социологического опроса свидетельствуют, что бытовая проблематика как внепроизводственная повседневная сфера жизнедеятельности связана с уровнем удовлетворения материальных потребностей. В современных экономических реалиях состояние ценообразования беспокоит и городское, и сельское население. В ходе опроса выяснилось, что у 83,9 % сельчан и 82,1 % горожан основным источником дохода в семье является заработная плата. Только 8,9 % сельских респондентов считают таким основным источником продукцию от ведения личного

приусадебного хозяйства. Комплекс материальных потребностей, реализуемый в свободное от работы время, выступает как необходимость для поддержания жизнедеятельности и включает в себя пищу, одежду, жилище, сохранение здоровья. Эти составные части бытия положены в основу жизненных ценностей.

Состояние уровня медицинских услуг занимает наиболее значимое место в жизни сельского населения. Забота о здоровье, позволяющая нормально функционировать человеческому организму, есть ведущая жизненная ценность (таблица 4).

Таблица 4 — Распределение ответов на вопрос «Удовлетворяет ли Вас качество медицинского обслуживания по месту жительства?», %

Варианты ответов	Село	Город
Полностью удовлетворяет	15,3	15,4
Частично удовлетворяет	48,4	58,3
Совсем не удовлетворяет	23,4	22,0
Затруднились ответить	12,9	4,3

В последние годы доступная и качественная медицинская помощь приходит в

агропоселения страны, преодолеваются различия в медобслуживании городского

и сельского населения. Однако у значительного числа сельчан сохраняется критическое отношение к уровню медицинских услуг. «В ходе социологического исследования выяснилось, что почти треть респондентов (29,6%) сетуют по поводу высокой стоимости лекарств, а среди женской части таковых оказалось 36,9%» [8, с. 38].

Обеспечение сохранения здоровья населения в удовлетворительном состоянии это важная функция не только медучреждений и властей, она должна проявляться и как обязанность человека. Выполнение правил здорового образа жизни есть значимый показатель культуры и воспитанности индивида, его ответственности перед обществом, семьей и самим собой. Однако, как показывают социологические исследования, в среде сельского населения распространены вредные привычки, и прежде всего чрезмерное употребление спиртных напитков. Значительное количество сельских респондентов отмечают рост алкоголизма как наиболее беспокоящую проблему. У зависимых от алкоголя людей происходит переориентация жизненных ценностей: их поведенческие установки сосредоточиваются на поиске очередной дозы спиртного, при этом они иногда прибегают к криминальным действиям. Такой образ жизни свидетельствует о наличии искаженной социальной направленности ценности, которая проецируется на отношение к труду, нравственное и бытовое поведение, сдерживающие личностное развитие.

Значительным негативным фактором формирования здорового образа жизни в сельских поселениях является низкий уровень досуговой культуры в связи с отсутствием соответствующих учреждений. По причине низкой рентабельности с 2017 по 2022 г. в сельской местности были ликвидированы 264 клуба и 267 библиотек [7, с. 39]. Однако известно, что учреждения культуры как составная часть социальной структуры села не могут быть рентабельными в силу характера своей деятельности, ибо это — центры общения и досугового творчества, а не материального производства.

Нынешнее сельское сообщество испытывает существенное влияние процессов урбанизации. Проявляется это не только в стремлении обеспечения жизни комфортными бытовыми условиями, но и в изменении поведенческих установок. На смену

уравнительным традициям сельской общинности приходят урбанизированные образцы отношений между односельчанами. Ранее, например, было принято, что в период посевных или уборочных полевых работ на приусадебных участках соседи помогали друг другу безвозмездно. Теперь чаще всего такие работы выполняются по твердым расценкам за денежное вознаграждение.

Города, как и прежде, забирают из сел рабочую силу: наиболее активная часть переезжает в городские поселения. По данным статистики, сельское население Беларуси в 1991 г. составляло 33,2 %, в 1998 г. – 31,2 %, в 2023 г. – 21,4 % [5, с. 11]. Современный миграционный поток из сельской местности имеет четкую городскую направленность. По данным исследования сотрудников Института социологии НАН Беларуси, в 2023 г. предполагали переселиться в г. Минск 19 % сельских респондентов, в областные центры – 14,3 %, в крупные города – 19 %, в средние или малые города – 14,3 %, в городспутник крупного города – 2,4 % [7, c. 215]. Можно констатировать, что процессы обезлюдения сельских поселений будут продолжаться в ближайшей перспективе, учитывая высокую потребность городских поселений в рабочей силе. Схожие результаты мы получили при опросе молодых сельчан Могилевской области. Переехать в города на постоянное место жительства планировали 28,7 % участников исследования. Не может не вызывать озабоченности то обстоятельство, что уехать из страны на постоянное место жительства планировали 12,3 % респондентов, а желают уехать с целью временного заработка 2,5 %.

Наличие миграционного настроения у значительной части сельчан свидетельствует о существенном изменении направленности жизненных ценностей в сторону отрыва от естественной среды обитания, ориентации на урбанизм, уход от сельской действительности.

Заключение

Подытоживая исследование, посвященное характеру изменений направленности жизненных ценностей сельского населения, следует согласиться с тем, что главное место в повседневной жизни занимает уровень материальной обеспеченности и сохранение здоровья. Эти ценности на основе потребностей и интересов выступают

своеобразными ориентирами в жизни, являются побудительными мотивами поступков людей.

Однако методы и приемы реализации ценностей могут существенно различаться. Находясь в одних и тех же условиях, индивиды ставят разные цели, видоизменяют способы их достижения. Даже такой сравнительно однородный социальный слой, как сельское население, разделен на две большие группы: первая стремится сохранить крестьянскую ментальность и традиции, вторая ориентируется на урбанизм.

В нынешних условиях все больше преобладает направленность переселения в города или за пределы страны в надежде улучшить свое материальное положение.

Это дает основание утверждать, что крестьянство как социальный слой в ближайшей перспективе исчезнет, перейдя в разряд работников наемного труда. Вряд ли стоит высказывать по этому поводу сожаление. Исчезновение крестьянства — это неизбежное следствие социально-экономического и научно-технического прогресса всех высокоразвитых стран.

С другой стороны, со временем урбанизм перестанет быть привлекательным, а на смену ему неизбежно придет агроренессанс, т. е. стремление людей жить в природном окружении. Явление рурализации широко распространено в странах Запада, а в Беларуси ее признаки проявляются в виде т. н. «коттеджной» цивилизации.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1. Социологический энциклопедический словарь / Под ред. Г. В. Осипова. М. : НОРМА, 1998.-480 с.
- 2. Базовые ценности россиян: социальные установки. Жизненные стратегии / Отв. ред. А. В. Рябов, Е. Ш. Курбангалеева. М.: Дом интеллектуал. кн., 2003. 445 с.
 - 3. Мудрик, А. В. Социализация человека / А. В. Мудрик. М.: Академия, 2004. 304 с.
- 4. Бабосов, Е. М. Социально-стратификационная панорама современной Беларуси : монография / Е. М. Бабосов. Минск : Технопринт, 2004. 356 с.
 - 5. Сельское хозяйство Республики Беларусь: стат. буклет. Минск, 2024. 35 с.
- 6. Хагуров, А. А. Социология российского села / А. А. Хагуров. М. : Ин-т социологии РАН : Кубан. гос. аграр. ун-т, 2010. 470 с.
- 7. Развитие современного белорусского села: проблемы, тенденции, перспективы / Н. Л. Балич [и др.]. Минск : Беларус. навука, 2024. 248 с.
- 8. Лихачев, Н. Е. Социальная сфера белорусского села: монография / Н. Е. Лихачев, С. Н. Лихачева. Могилев: МГУ им. А. А. Кулешова, 2020. 176 с.

REFERENCES

- 1. Sociologichieskij enciklopiedichieskij slovar' / Pod ried. G. V. Osipova. M. : NORMA, 1998. 480 s.
- 2. Bazovyje cennosti rossijan: social'nyje ustanovki. Zhizniennyje stratiegii / Otv. ried. A. V. Riabov, Je. Sh. Kurbangaliejeva M.: Dom intielliektual. kn., 2003. 445 s.
 - 3. Mudrik, A. V. Socializacija chielovieka / A. V. Mudrik. M. : Akadiemija, 2004. 304 s.
- 4. Babosov, Je. M. Social'no-stratifikacionnaja panorama sovriemiennoj Bielarusi : monografija / Je. M. Babosov. Minsk : Tiekhnoprint, 2004. 356 s.
 - 5. Siel'skoje khoziajstvo Riespubliki Bielarus' : stat. bukliet. Minsk, 2024. 35 s.
- 6. Khagurov, A. A. Sociologija rossijskogo siela / A. A. Khagurov. M.: In-t sociologii RAN: Kuban, gos. agrar, un-t, 2010. 470 s.
- 7. Razvitije sovriemiennogo bielorusskogo siela: probliemy, tendencii, pierspiektivy / N. L. Balich [i dr.]. Minsk : Bielarus. navuka, 2024. 248 s.
- 8. Likhachiov, N. Je. Social'naja sfiera bielorusskogo siela : monografija / N. Je. Likhachiov, S. N. Likhachiova. Mogiliov : MGU im. A. A. Kulieshova, 2020. 176 s.